

政策雨露

春风化雨 助“小微”成长

□记者 李永高 通讯员 孙建新

小微企业不仅是经济持续、稳定、快速增长的重要力量，而且在扩大社会就业、繁荣地方经济、增加财政收入等方面都发挥着重要作用。同时，小微企业融资渠道较单一、融资能力较弱、抗风险能力较差，难以获得银行支持。鉴于此，近年来，市政府金融工作办公室积极发挥职能作用，努力完善多层次、广覆盖的服务体系，主动贴近小微企业，着力解决其融资难问题。

绘制 赵韵

完成“规定动作”很出色

“我这包装印刷厂是小本经营，15万元贷款就可以帮咱度过眼前的‘春荒’。”常先生边说边打开了市金融办网站的“银企对接”页面，弹出一页“企业贷款需求情况发布表”，包括项目编号、企业名称、法人代表、企业性质、行业类别、联系人等。备注中提醒，“此表在网上向各金融机构发布，请有贷款需求的企业如实填写”。

市金融办银行保险科科长周宏伟介绍，为了“实现银企无障碍对接”，帮助众多像常先生这样陷入窘境的小微企业主，他们适时编制中小企业融资需求情况动态一览表，并将相关信息发到全市各金融机构，加强银企的信息交流与沟通。

多年来，市金融办很重视积极发挥协调和服务职能，搭建银企合作平台，例如，督促银行成立专门的中小企业信贷机构，定期组织市、县银企洽谈会，制定服务小微企业差异化措施等。

银企合作创新模式“金融服务县区行”活动今年将继续开展。在去年7月的启动仪式上，各县(市、区)向金融机构发布了中小企业融资需求情况。

各金融机构在“县区行”时，采取多对多、多对一、一对多、一对一的方式，根据企业的具体情况量身定做金融产品，还组织金融专家对企业进行“融资会诊”。

周宏伟称，今年将在银企网上融资平

台——“网上金融超市”的基础上，注册成立“科技金融服务中心”，为银企对接搭建日常性实体对接平台，整合金融资源，提高融资效率。目前已完成了工商注册，预计7月份开始营业。

采访中，多家银行的企业信贷负责人也都表示，市金融办的桥梁作用，是把银行原来偶尔关注小微企业，变成常态化。这大大减少了银行熟悉市场的时间，也降低了银行向小微企业放贷的成本，银行更容易发现潜在客户，也就能提供更便捷的服务。

截至去年底，全市中小企业贷款增加132.92亿元，增长29%，高出全部贷款增速5.9个百分点。

推出“加分动作”有特色

4月16日，农银金融租赁有限公司、农业银行洛阳分行与伊川电力集团总公司举行2×60万千瓦火电机组6.05亿元融资租赁项目签约仪式。

“这一模式不仅使企业的融资手段更丰富，而且为银行破解小微企业融资难问题提供了新的思路。”周宏伟说，在国际上，融资租赁业是仅次于银行信贷、资本市场的融资方式，具有程序少、时间短等优势，在利率及还款安排等方面更灵活，可大大缩短项目落地周期，适合急需大笔现金购买设备的企业。

当时，一家省级媒体在报道这一新闻

时称，洛阳“金融的春天来了”。

据了解，今年第一季度，我市已完成融资租赁17.7亿元，争取全年通过积极开展融资租赁和信托等业务，融资50亿元左右。

作为中小企业融资的另一种新模式，区域集优债务融资就是将一定区域内具有核心技术、产品具有良好市场前景的中小非金融企业进行打捆儿，通过政府专项措施支持，在银行间债券市场通过发行中小企业集合票据进行债务融资。今年有望借此融资3亿元以上。

3月20日召开的全市金融工作会议透露，今年的重点工作之一就是完善服务

措施，着力缓解中小企业融资难，主动贴近中小企业、创业大军，为他们提供贴身、贴心的优质服务。

按照部署，今年要启动全市中小企业信用评级工作，上半年确定2到3家评级机构，出台《中小企业信用评级工作指导意见》，提高中小企业信用管理水平，改善企业融资环境；下半年进入实质性运作阶段，力争满足50%以上的中小企业贷款。

另外，大力发展新型农村金融机构，设立场外柜台交易市场，制定《保险机构支持地方经济发展考评奖励办法》，最大限度缓解中小企业融资困局。

考核跟进确保“动作到位”

在谈到如何解决小微企业融资问题时，洛阳师范学院商学院院长、教授刘玉来认为，政府要在改善融资环境、完善融资体制、搭建融资平台、提供融资信息、督促和监管金融机构积极向小微企业贷款等多方面发挥服务功能；要构建竞争性的基层金融服务体系，加强政策引导、窗口指导和信息服务，充分发挥桥梁

作用。

为支持民营企业特别是小微企业融资，近年来，市金融办也加强了政策研究，完善金融机构中小企业融资考核制度，如，出台《关于加快推进全市新型农村金融机构发展的指导意见》等。

2008年至2010年，我市对各金融机构奖励资金累计超过1000万元，有力地调动了各金融机构的积极性。

今年的全市金融工作会议提出，加强政策支持和引导，严格金融机构年度考评奖励机制，加大中小企业贷款指标的考核认定力度，引导各行信贷向中小企业倾斜。

今年第一季度，我市新增中小企业贷款28.3亿元，增长5.3%，高出大型企业贷款增速1.1%；其中新增小微企业贷款20.9亿元，增长9%，高出大型企业贷款增速4.8%。

对于下一步中小企业融资工作重点，市金融办有关负责人表示，要引导金融机构用足、用活国家金融支持小微企业政策，认真落实央行和银监会关于改进中小企业金融服务各项措施，提高中小企业融资考核比重，最大限度减少收费，降低融资成本，确保中小企业贷款增速高于全部贷款增速。

洛阳银行支持小微企业发展 系列报道

服务篇

服务小微企业， 洛阳银行大作为

□记者 龚姝丽 通讯员 潘纪新

10年来，洛阳银行采取了一系列措施，打破传统金融产品框架，以“专业、专营”的金融创新服务为小微企业的发展贡献力量。洛阳银行从细节上下功夫，针对小微企业所在行业产业链特点和其周期性、融资需求季节性特点，优化操作流程和业务流程，为小微企业提供高效、优质、定价合理的金融产品和服务。

“清街扫户”：让每个想贷款的企业都找到“婆家”

从2002年起，洛阳银行采用独有的“清街扫户”方法，结合不同行业小微企业特点，多角度、多层面地开拓小微企业市场。客户经理通过广泛接触草根阶层，了解他们的需要，有效服务民生；客户经理由“被动营销”转变为“主动长期”营销，将“清街扫户”营销作为一项长效机制长期坚持，使市民、小微企业都能感受到身边有一个专门为他们服务的团队，从而逐渐形成一种观念：想贷款，找银行。

由于各个行业的商户对资金需求的时间、金额、期限不同，洛阳银行组织了分层次营销，对于小商店、小超市等零售企业，根据现金流情况，合理匡算资金需求量，满足短期资金需求；对于中端批发商、市场等，根据行业特点及淡旺季资金需求规律，采取一对一、有针对性营销，一户一策。洛阳银行小微企业贷款业务的营销覆盖了本市60多家专业市场。

“随报随审”：争分夺秒破解小微企业融资难题

为了更好更高效地为小微企业提供金融服务，洛阳银行相继建立了11个小微企业授信中心，确保了独立的审批空间，使审批流程进一步加快。在此基础上，一是建立随报随审制度。每天中午和晚上召开两次审贷会，对当天上报的业务随报随审，按照申请金额进行分类，做到50万元以下3天办完，50万元至500万元7天内完成评审、放款。二是采取分级授权、大胆放权。将信贷权全部下放到小微企业信贷部，再由部门经理往下逐级分配信贷权，大大减轻了审批程序的繁琐。

洛阳银行为我市小微企业提供了充足资金支持和完善的金融服务，在小微企业和同业中树立了良好的口碑，洛阳银行将继续当好小微企业贴心的金融服务管家。